

COMENTARIOS POLÍTICOS

Hacia la transición

Después de las últimas declaraciones del Presidente del Directorio marqués de Estella al cunto Director del popular diario madrileño «A B C» don Torcuato Luca de Teua, puede deducirse y aún afirmarse que la atención pública ha quedado fija en las últimas palabras del general Primo de Rivera en lo que afecta a los propósitos del Directorio de facilitar la transición de esta situación militar, en una evolución lógica y consciente hacia lo civil.

El Directorio advino al Poder en momentos de sumo peligro para la Patria y aquel movimiento generoso más que revolucionario del 13 de septiembre del 23 fué acogido jubilosamente por cuantos, asqueados, contemplaban indignados como ciertos políticos que de su deber hacían granjería, convertían los sagrados intereses del país en tela de Phenépole, en un eterno tejer y destejer que era la ruina y el descrédito de la Nación.

Y el Directorio llegó. Su programa que tenía el vigor de toda gesta varonil, fué acogido con entusiasmo y en aquellos días hubiera sido suscrito por todos los españoles, que el guión de la moralidad, que es señora de austeridades, es el mejor guión que pueda alzarse para la recluta de ciudadanos de recta intención y leales propósitos. Pero el Directorio que vino para acabar con toda corruptela, toda prevaricación y engaño que logró con un débil golpe de la hoja del sable derrumbar el retablo de la farsa y el tingladiño de la ficción, vino con carácter de interinidad, sin propósitos de hacerse estable y en sus declaraciones del manifiesto a la opinión pública dirigido, señalaba el plazo de noventa días, para después de un barrido general, entregar de nuevo las riendas del Gobierno a un Gabinete que fuera el mandatario, el ejecutor de la voluntad nacional.

No contaba el general Primo de Rivera y los beneméritos generales que le secundaron con esta misma opinión, con esta misma voluntad, que si en su advenimiento a ellos se confiaba después, le tenía que obligar como ha sucedido a continuar al frente de los destinos patrios que los problemas y principalmente el marroquí que amenazaban pavorosamente al país, necesitaban de un Gobierno de solvencia y para el país éste no podía ser otro que el Directorio y éste ha respondido a la confianza encauzando de una vez aquel asunto en forma tal que ha permitido decir a

persona técnica que ahora se tiene la verdadera y eficaz orientación del mismo.

El problema de Marruecos ha quedado resuelto o en vías de solución, lo cual y repitiendo las mismas palabras del Presidente en sus breves contestaciones al señor Cambó, no quiere decir que quedemos al margen de preocupaciones y sacrificios, sino que unas y otros se reducirán al mínimo grado que el honor nacional y la seguridad del país, así como los compromisos internacionales nos vedan pensar en abandonismos que fueran de efectos desastrosos.

La más grave preocupación de los gobernantes con el encauzamiento de la política marroquí puede darse por desaparecido y quizá sea esta causa la que haya motivado las declaraciones del Presidente respecto a la sucesión del Directorio actual por un Gobierno compuesto de hombres civiles y presididos por él mismo, Gobierno que será el puente para dar paso al Gabinete que ha de constituir el partido de Unión Patriótica que tendrá sobre sí la responsabilidad de dirigirse en consulta pulsando la opinión del país en los comicios.

Una transición brusca e inadaptable sería sin duda alguna causa de preocupación, ya que la conmoción que produjera podría traer nos funestas consecuencias que el mal está siempre en acecho, pero las manifestaciones del Presidente son una garantía de que no puede ocurrir así toda vez que al anuncio de retorno a la situación civil y a la convocatoria de unas Cortes se añade la seguridad de que aquellos vicios y corruptelas que desvirtuaban el sufragio, aquellas farsas que tenían por lugar de acción las Cámaras alta y baja, no podrán repetirse que una nueva orientación pondrá a unos y otros estrictos deberes

Antes que una brusca sacudida, cuyos nefandos resultados no pueden preverse, la opinión sana del país y no incluímos en ella a esos inquietos que buscan y ansían grandes movimientos por sí el flujo y reflujo puede elevarles a puestos que sus merecimientos les niegan, daría el referéndum a la continuación de la situación actual que tiene en su favor dos títulos que la avalan: El haber llevado la paz al seno del país y el encauzamiento del problema marroquí hacia una solución, la más adaptada a las reservas y potencialidad económica de la Nación.

Mahón, noviembre 1925.

FRANZ.

España mercaderías por valor de 106.310.000 RM., o sean unos 176 millones 475.000 pesetas, resultando una diferencia en favor de España de 15.885.000 RM., o sean 26.475.000 pesetas.

En el transcurso del primer semestre del presente año la diferencia en favor de España es aún más notable.

Estadística oficial española. Año 1924

Cifra de importación a España desde Alemania, Ptas. 149.676.540. Cifra de exportación a Alemania desde España, pesetas 99.001.507, resultando una diferencia en favor de Alemania de 50.675.033 pesetas.

Comparando los resultados de ambas estadísticas, ¿cómo se explica la extraña disparidad que en ellos se observa?

Probablemente que un minucioso análisis de las diversas partidas de cada una de las estadísticas cuyos totales hemos apuntado, podría dar en parte la clave de tal discordancia. No teniendo a la vista los detalles de la estadística alemana, debo contentarme con examinar los datos oficiales españoles sobre este particular.

Ante todo, es preciso observar que una parte de las mercancías españolas destinadas a Alemania, o sean las que se envían a las regiones del Oeste y Sudoeste del país germano, no van consignadas directamente a Alemania (vía Hamburgo o Bremen), sino que son dirigidas a los puertos más cercanos a las aludidas regiones, o sean los de Holanda y Bélgica, desde los cuales, utilizando la vía fluvial más corta y más barata, pasan a las citadas comarcas, figurando por esta causa en las estadísticas españolas como exportadas a Bélgica y a Holanda. Ejemplo de lo que acabamos de decir es el hecho siguiente:

En la estadística española figura un millón de toneladas de mineral de hierro exportado a Holanda y bien sabido es por los metalúrgicos que en la única empresa de altos hornos existente en esa nación,

por su poca importancia no puede consumir más allá de 100.000 toneladas de mineral, lo que demuestra que las 900.000 toneladas restantes van a las nombradas regiones del Oeste y Sudoeste alemán, en donde la industria de altos hornos es, como es sabido, importante.

Otro caso muy significativo es que de las 66 mil toneladas de naranjas exportadas a Holanda en 1924, un 60 ó 70 por ciento se destina a Alemania, pasando al tránsito por el territorio holandés, como lo prueba la reseña del cónsul español en Rotterdam, publicada en el «Boletín de Información Comercial» de fecha 30 de mayo del presente año. Los dos ejemplos anteriores demuestran la existencia de equivocaciones fundamentales que emanan de la clasificación de los países receptores. Veamos ahora los valores de exportación en que se basa la estadística española.

En ella figura, por ejemplo, una exportación de 80 mil toneladas de plomo con un valor de 44 millones de pesetas, resultando así un promedio de 550 pesetas la tonelada, aunque, como saben los peritos en la materia, los precios internacionales del plomo que se cotizan solamente en Londres, no bajaron de mil pesetas la tonelada libre muelle puerto español, dando, por tanto, una diferencia de 36 millones de pesetas que faltan en la valorización del plomo exportado. Lo mismo ocurre con la naranja, cuya exportación, según la estadística española, fué de 670.000 toneladas, con un valor aproximado de 167 millones de pesetas, o sea un promedio de 250 pesetas la tonelada. Mas los exportadores de frutas saben bien que el precio de la tonelada no bajó de 300 pesetas, habiendo alcanzado muy a menudo, las 350, lo cual da una diferencia media de 75 pesetas por tonelada, o sea, para toda la importación, una suma de 50 millones de pesetas que se debe aumentar al valor total de dicha exportación.

En cuanto a la cifra de nuestra importación puede observarse igual

fenómeno, aunque en sentido contrario, o sea que los precios indicados en la estadística, se señalan más elevados que lo fueron en realidad.

Por ejemplo: la importación total de bacalao en el año 1924, fué aproximadamente de unas 77.000 toneladas, con un valor de 131 millones de pesetas, o sea un promedio de 172 pesetas los 100 kilos. El valor real del bacalao fué en dicho año por término medio 40 chelines los 50 kilos, igual a 136 pesetas, lo cual da una diferencia de 36 pesetas por 100 kilos, resultando en total una diferencia de 28 millones de pesetas, que han sido calculadas de más en el total de las importaciones de aquel artículo.

De lo que precede puede deducirse claramente que la estadística española no reproduce exactamen-

te la situación del positivo intercambio entre España y Alemania. No cabe duda que lo mismo podría demostrarse de la estadística alemana. Y de todo se deduce que las estadísticas, sean de donde sean, no pueden tomarse como base infalible para influir en tan importantes resoluciones que puedan afectar al intercambio mercantil de las naciones. Si existiese manera de eliminar de ambas estadísticas los innegables errores, los resultados finales de las estadísticas recíprocas se aproximarían bastante más y facilitarían que ambos países tuvieran más o menos el mismo interés para llegar a la indispensable armonía en una cuestión de tan vital importancia.

JOSÉ MARÍA SUÑER Y SANZ.

(Del «Día Gráfico» del 11 noviembre 1925.)

INSTANTANEAS

Cuenta corriente.

La vanidad suele cegar el entendimiento de los necios. Así los hay que por poseer un carnet de cheques y contarse en el número de cuentacorrentistas, se creen ya con un capital vitalicio y proclaman a los cuatro vientos su facilidad en el libramiento del cheque, su crédito y solvencia.

Un Carnegie o un Rotschild podría proceder así y llegar a tales infurias, pero un cuentacorrentista vulgar, no puede envanecerse, como fuera pueril que se proclamara rico aquel que vive de crédito.

Una cuenta corriente es esto sencillamente; cuenta que ha de ir corriente al día. En nivelación exacta el Debe y el Haber.

Los que ahora se vanaglorian de su carnet de cheques y gastan las reservas, llegarán a agotar los fondos, (y no digo nuestra paciencia), y entonces... cuando libren al descubierto...

Veremos, lector, veremos, dó va a quedar la soberbia...

A las ocho.

No te voy a repetir el temita musical de «Maruxa», lector amigo.

A las ocho se reúne la Permanente.

Esto digo y cumplo con mi deber de informador.

De nuestra ciudad.

Nada, absolutamente nada, como no sea repetirse el disco de que la crisis de trabajo persiste y el daño que causa es manifiesto.

De la Península y Africa.

Breves noticias que no merecen comentario.

MINOR.

Mahón 18 de noviembre de 1925.

Emboquillados para cigarrillos marca Elefante

De diferentes medidas y clases

Véndense en la Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 17, Mahón

564 LOS MARTIRES DEL DESTINO

los padres de mi esposa. Alguna vez hasta vendremos a visitarles.

—¿De veras?

—Se lo prometo.

—Pues con eso basta para nuestra felicidad.

Y el pobre viejo, sintió que otra vez sus ojos se llenaban de lágrimas; lágrimas producidas por la tristeza de tener que separarse de su hija.

—Para evitar en lo posible las habladurías y murmuraciones del pueblo, —prosiguió diciendo el vizeconde, —la boda se celebrará en Córdoba.

—Ya le he dicho a usted que yo doy por bien hecho todo lo que usted haga, —respondió Juan.

—Cuando todos los preparativos estén terminados, y yo procuraré que lo estén lo antes posible, nos trasladaremos a Córdoba, allí se celebra el matrimonio, y, una vez casados, usted, con su esposa, regresa al pueblo, y yo, con la mía, me marcho a la corte,

—Está bien.

—Mientras tanto, como Catalina y yo no hemos de estar sin vernos, y ya no es prudente que nos veamos, como hasta ahora, en la fuente, ni yo quiero convertirme en blanco de la curiosidad de las comadres de Fuente Ovejuna, yendo a verla a su casa, nos veremos aquí.

—¿Aquí?

—¿Dónde mejor? Usted viene todas las tardes a la casería con su esposa y Catalina, pasan

España y Alemania

Se impone un nuevo Tratado al Comercio

La ruptura de relaciones comerciales entre España y Alemania es, ciertamente, un hecho bien lamentable, y más aún, si se considera que la excelente amistad que siempre reinó entre ambos países debería haber influido para que el presente estado de cosas no pudiera tener lugar.

A dicho rompimiento ha influido en alto grado la anomalía que resulta del exámen de las estadísticas comerciales de exportación e importación de ambos países, ya que basándose en ellas, cada país cree que quien más se beneficia con el mutuo comercio es su contrincante.

Vamos a examinar separadamente los totales de la exportación e importación entre España y Alemania, empezando por los de esta última nación.

Estadística oficial alemana. Año 1924

Alemania exportó a España mercancías por valor de 90.425.000 Reichsmark, o sean, aproximadamente, unos 150 millones de pesetas, lo cual representa el 1,4 por ciento del total de la exportación de Alemania, la cual fué en dicho año de 6.568.000.000 RM.

Durante el propio año de 1924, se importaron a Alemania desde

La rebelión en Siria

Comunican de Beyrouth que una banda de ladrones de las muchas que infestan el país, atacó el poblado de Kavukara, cerca de Hasbaya, habitado por maronitas. Estos se defendieron bravamente matando a 150 bandidos y perdiendo ellos 40 hombres.

Acabadas las municiones, los maronistas tuvieron que replegarse hacia la población de Mardjégu.

Los bandidos se vengaron, saqueando la población abandonada por sus habitantes y cometiendo toda suerte de tropelías con las mujeres, ancianos y niños que habían quedado en Kavukara.

La autoridad ha tomado toda suerte de medidas para evitar actos de pillaje de esta naturaleza. Importantes efectivos han sido distribuidos en la comarca donde ha tenido lugar este atentado. Numerosos voluntarios libaneses se han ofrecido para mantener el orden.

En los alrededores de Damasco no quedan casi rebeldes, calculándose que su número no es superior a 250.

En la región de Dahelheidar, como en la carretera de Damasco, un grupo de bandidos atacó un poblado matando a cuatro cristianos.

FRENTE A LA PANTALLA

La semana cinematográfica ha transcurrido y todos los salones al arte mudo dedicados, se han visto bastante concurridos, especialmente en sus sesiones domingueras.

En el Teatro Principal se han pasado dos programas que aquella empresa, atenta a los gustos y aficiones de nuestro público, sigue sus mandatos, dispuesta a ofrecerle en todo momento programas de selección.

El que no llegara el jueves último la película anunciada en la cartelera fué causa de estas dificultades que ha tenido que vencer la empresa del primer coliseo consiguiendo con la película «Triple Pathé» ofrecer un programa aceptable.

En el Salón Victoria se ha proyectado con éxito el hermoso drama «El juramento olvidado», cinta muy bien filmada y basada sobre un argumento interesantísimo que cautiva la atención del espectador desde los primeros momentos.

«La Madona de las Rosas», esta admirable producción del eximio literato don Jacinto Benavente, ha sido llevada a la pantalla del Casino del Consey, consiguiendo aquella empresa un nuevo éxito.

La obra es por sí hermosa y está avalada con brillantes pensamientos del insigne dramaturgo, gloria de las Letras nacionales.

En el Cine España comenzó la proyección de la película de serie «La mano del pulpo» de intrigas y aventuras y de urdimbre sumamente interesante, película que llevará público al España.

El Teatro Principal anuncia para esta semana la soberbia producción de Pérez Lugín «La Casa de la Troya», el Salón Victoria para

hoy miércoles «El joven Medardus» y para el próximo sábado «Isabel de Tudor o El favorito de una reina», el Cine Consey la emotiva película «El expreso de Arizona» y en el Cine España continuarán las aventuras de la cinta «La mano del pulpo».



Envejecido prematuramente, con el cuerpo agotado y el alma llena de tristes presentimientos, la vida no ofrece ningún atractivo. Ese agotamiento, ese aspecto sombrío de los horizontes de la vida no deben desesperar. Su salvación será un hecho si el enfermo toma inmediatamente el inapreciable Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Con el uso de este maravilloso Reconstituyente, se inyecta al paciente vida, energía y poder.

Más de 35 años de éxito creciente. — Aprobado por la Real Academia de Medicina

Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

LOS PELIGROS DE LA HERNIA RADICALMENTE SUPRIMIDOS

sin molestia, aun haciendo los más pesados trabajos

POSITIVOS E INMEDIATOS son los resultados obtenidos con los aparatos C. A. BOER, como lo prueban las numerosas cartas ya publicadas de las personas que, agradecidas, enaltecen los efectos benéficos y curativos del método C. A. BOER.

«Sóller 2 de Septiembre 1925.—Sr. D. C. A. BOER.—Barcelona. Muy señor mío y amigo: Después de saludarle, tengo la satisfacción de informarle que estoy completamente curado de la hernia que mucho padecía. Recomendar el método C. A. BOER es lo menos que puedo hacer, para agradecer tan buen resultado obtenido, no obstante mi edad y sin dejar de trabajar. Dispongo como guste de su afectísimo s. s. Sebastián Oliver.—Plaza de América 3, Sóller.»

TESTIMONIO DE CURACIÓN

El abajo firmado declara que, a pesar de sus 66 años y merced a los aparatos C. A. BOER se ha curado de una hernia que padeció durante QUINCE AÑOS. Dichos aparatos no le molestaron nunca y, en prueba de gratitud, autoriza la publicación de este testimonio.—Arnau Ferrer Mallol, calle Barracá de Dalt, 8.—PETRA (Mallorca), 25 Agosto 1925.

HERNIADOS: Si queréis evitar las molestias y funestas consecuencias de las Hernias visitad al Sr. C. A. BOER en

CIUDADELA.—Lunes 16 Noviembre (sólo por la tarde). —Fonda Feliciano. ALAYOR.—Martes 17 de Noviembre. —Fonda Comercio. MAHÓN.—Miércoles 18 y jueves 19 Noviembre. —Hotel Bustamante.

APARATOS DEL ARTE MÉDICO y perfeccionados para: VARICES, hinchazón, fatiga y debilidad de las piernas. OBESIDAD, desviación de los órganos de la mujer, caída de la matriz, etc. EVENTRACIONES, hidrócele, varicocele.

C. A. BOER. —Ortopédico. —Pelayo, 60, 1.º. —BARCELONA 14-16-18

ESTADÍSTICA MILITARES MATADERO

Reses sacrificadas con su peso y procedencia. Los días que a continuación se expresan:

Día 7 de Noviembre
1 ternero, 335 kilos, Vergé Buidóts.
1 ternero, 108. Ve gé Sintés.
1 ternera, 113. San Juan de Serra.
2 idem, 263. Pedro Pons.
4 cabras, 40. Blaiserméne.
1 cordero, 22. San Gerónimo.
2 idem, 29. Santa Ana.
2 idem, 35. Siuró.
2 idem, 19. Noria Estrella.
1 idem, 9. Llurens de Biniseguí.
21 cerdos, 1243.

Día 9
1 ternero y 1 vaca, 310, Antonio Palliser.
1 vaca, 208, Santa Mariana.
1 ternera, 106, Musuptanet.
1 ternero, 170, Casalá Uestrá.
2 corderos, 28, Pedro Pons.
1 idem, 24. Cudía Cremada.
5 idem, 46. Juan de s' Estañ.
2 idem, 21, Hort Nou.
3 idem, 32, San Esteban.
22 cerdos, 1565.

Día 10
1 ternero, 199, Chedu.
4 corderos, 72, Son Perdall.
1 idem, 19, José Carreras.
24 cerdos, 2519.

SANTORAL

Santo de hoy.—La Dedicación de la Basílica de San Pedro y San Pablo y Santos Román y Máximo.

Santo de mañana.—Santa Isabel reina de Hungría y Santos Ponciano papa y Crispín obispo.

CRÓNICA

Pro Aguinaldo del Soldado. Una fiesta de compañerismo altamente simpática

Según nos comunican, los sargentos de Artillería de esta Comandancia tienen en proyecto dar en la noche del 4 de diciembre, festividad de Santa Bárbara, Patrona del Cuerpo, una velada teatral dedicada a beneficio de sus compañeros de guarnición que cumplen sus deberes para con la Patria en las inhóspitas tierras africanas, su mándose así a la hermosa iniciativa en pro del Aguinaldo del Soldado.

Dignos de todo elogio son la iniciativa y propósitos de los sargentos de Artillería de esta Comandancia, demostrativos de su amor a España y de sus sentimientos de fraternal compañerismo en vez de las clases y soldados del Mahón 63 que no hay mejor manera de demostrar a los ausentes que su recuerdo vive en nosotros que dedicándoles este homenaje en día tan señalado para todos como es la Nochebuena.

No dudamos que nuestra ciudad sabrá corresponder y apoyar la bella iniciativa de los sargentos de Artillería acudiendo a la velada que se ha de celebrar en homenaje a nuestros hermanos del Batallón expedicionario.

Del programa de tan simpática velada, fiesta de arte y compañerismo, informaremos en próximos números a nuestros lectores.

Impermeables para los soldados del expedicionario

Mucho nos congratulamos de poder manifestar a nuestros lectores que merced a las activas y acertadas gestiones del digno Presidente del Casino «La Unión» nuestro amigo don Manuel Sousa Martorell en favor de los soldados expedicionarios, 42 Ayuntamientos han contestado adhiriéndose a la iniciativa y ofreciendo el envío de impermeables a los mozos de sus respectivos cupos que prestan servicio en las filas del Batallón expedicionario del Mahón 63.

Hasta el momento presente se han ofrecido para adquirir impermeables en número de 320 y han hecho envío anticipado un Ayuntamiento de Mallorca y los de esta isla: de Mahón, Vila-Carlos, Mercadal y Ferrerías.

Los 320 impermeables que se han ofrecido serán adquiridos y enviados seguidamente a la unidad expedicionaria en la semana próxima.

Impresiones de Alcazarquivir

Mañana publicaremos otro interesante escrito debido a la pluma de nuestro querido amigo y colaborador el Capitán de Infantería don Carlos Rodríguez del Camino, perteneciente al Batallón expedicionario, en el que continúa describiendo la importante población mora en la que viven nuestros soldados.

De foot-ball. Match hispano-holandés

En la tarde de ayer y en el campo de la carretera de San Luis, se jugó el segundo encuentro entre el equipo holandés del crucero acorazado «Tromp» y el primero del Club Campeón de Menorca «Mahón F. C.»

La lucha de ayer tarde fué, si cabe, más interesante que la del día anterior, viéndose al equipo holandés más seguro en la pista contrarrestando, en ocasiones, la labor de los locales que fué en todo el partido muy acertada.

Jugaron los dos equipos amistosa y noblemente quedando los equipos de uno y otro bando sumamente complacidos y compartiendo el público esta satisfacción.

El lunes fueron obsequiados los jugadores del «Tromp» por el «Mahón F. C.» con un lunch, en el que se brindó por la prosperidad de ambos países y por la del deporte del foot-ball.

El dancing de La Unión

Ayer tarde y en el Salón Victoria celebró el anunciado dancing tea con que el Casino La Unión obsequiaba a sus socios y familias de éstos y a la que fueron invitados

los Jefes y Oficiales del crucero holandés «Tromp».

La fiesta de ayer fué en extremo agradable, viéndose muy concurrido aquel coquetón local.

A los acordes de una nutrida orquesta se danzó hasta las primeras horas de la noche, resultando la fiesta animadísima.

El buffet a cargo de la Pastelería Victoria, muy bien servido.

Ateneo

Audición radiotelefónica para hoy miércoles.

A las 18, concierto de San Sebastián.

Después de un incidente

Con motivo del incidente ocurrido en Ciudadela a la salida del partido de foot-ball que se celebró en dicha ciudad el domingo último, la Guardia Civil de aquel puesto formó atestado, el cual ha sido presentado al Juzgado Municipal de aquella localidad.

Exportación

A bordo del vapor correo «Rey Jaime II» fueron embarcados ayer para Barcelona 481 pollos, 40 conejos, 264 palomos, 10 mulos, un atún, 919 gallinas, 1885 docenas de huevos, 13 cajas con queso y 12 con pescado.

NOTICIAS MARITIMAS

Entradas

A primeras horas de la tarde de ayer fondeó en este puerto procedente de Barcelona el remolcador «Monturiol» llevando a remolque al vapor «Ausias March».

Dicho vapor que había realizado varias veces la línea Barcelona-Alicudia Mahón y viceversa, ha sido adquirido a la Compañía Transmediterránea por una empresa particular de esta ciudad con objeto de ser desguazado en Calafiguera.

El «Monturiol» pertenece a la «Sociedad de Remolcadores del Puerto» de Barcelona, desplazando 64 toneladas de registro.

Dicho vaporcito va al mando del capitán don Francisco Baldó y su tripulación se compone de diez hombres.

—Al anoecer de ayer llegó de Barcelona conduciendo carga varía, el pailebot a motor «Júpiter», al mando del patrón don Jaime Enseñat.

Salidas

Con 22 pasajeros, correspondencia y carga, ayer a hora de itinerario zarpó con rumbo a Barcelona el rápido vapor correo «Rey Jaime II», al mando del capitán don Francisco Marsal.

—Esta mañana debía abandonar estas aguas dirigiéndose a la bahía de Caramel (Mallorca) el crucero acorazado holandés «Tromp».

Al llegar a la citada bahía desembarcarán los Jefes, Oficiales y parte de tripulación con objeto de visitar las famosas cuevas de Artá.

Terminada la visita a tan admirable lugar, emprenderá viaje el «Tromp» a Niza y otros puertos, dirigiéndose después a Holanda.

Información general

Comunican de Londres que en la desembocadura del río Támesis se ha producido una colisión entre un buque canadiense y otro inglés de pequeño cabotaje.

Este último se ha ido inmediatamente a pique, pereciendo ahogados tres tripulantes.

OCASIÓN

Se venden 2 Automóviles casi nuevos, a precios increíbles, marcas FORD y DORT, procedentes de cambios con RUGBY.

Pida informes: Rafael Roselló, Comisionista. —Iglesia, 12. 1-5

SASTRE

JUAN SINTES.—Plaza Constitución.—MERCADAL

Para encargos, Doctor Orfila número 27.—Mahón. 13-25-mi-9

Pérdida. De una sortija de oro con iniciales M. C.—G. F.—8 Junio 1901, desde la casa número 74 de la calle Prieto y Cales hasta la calle de San Roque.

Se gratificará a la persona que la entregue en la calle Prieto y Cales 74, Mahón. 2-5

562 LOS MARTIRES DEL DESTINO

—Pues no necesita usted decir más; con eso basta.

Y Enrique tendió su mano al emocionado padre, el cual se apresuró a estrecharla entre las suyas.

..

Cuando Juan hubo logrado dominar algún tanto su emoción, dijo:

—Ahora sólo falta hablar de las condiciones...

—¿Qué condiciones?—le interrumpió Enrique con extrañeza.

—Las condiciones del casamiento. En el pueblo es costumbre, cuando dos jóvenes se casan, arreglar antes las condiciones de intereses...

—¡Comprendo!

—Nosotros somos muy pobres, señor; pero no tanto que no podamos dar a nuestra hija una pequeña dote... Si es preciso le daremos toda nuestra hacienda, por más que ni aun así llegará a tener una milésima parte de la fortuna que usted posee.

—Su hija no necesita que le den ustedes nada, replicó el vizconde sonriendo.

—¿Cómo?

—Antes bien yo le señalaré a usted y a su esposa, una pensión para que vivan con cierto desahogo.

—¡Eso sí que no!—exclamó Juan indignado.

—¡Parecería que vendíamos a nuestra hija!

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 563

—Como usted quiera,—dijo Enrique, comprendiendo la noble delicadeza del campesino.—No hablemos más de eso.

Y añadió, hablando consigo mismo:

—Luego, Catalina, les mandará lo que tenga por conveniente, y, como lo recibirán de manos de su hija, no tendrán por qué rehusarlo.

..

Los dos parecían muy satisfechos del resultado de su entrevista.

—Sólo nos falta dijo el vizconde,—señalar día para la boda. Como mis deseos son que ésta se realice cuanto antes, si a usted le parece y Catalina no se opone a ello, la celebraremos en cuanto estén listos los papeles.

—Como usted quiera,—repuso Juan.—Yo doy por bien dispuesto todo lo que usted disponga.

—Perfectamente. Siendo así, dentro de pocos días, de un mes a lo más, estaremos casados, y al volver a Madrid, volveré llevando a mi esposa.

—Pero ¿piensa usted quitarnos nuestra hija?

—¿Qué remedio? Yo no puedo fijar aquí mi residencia... Además: es necesario que Catalina goce de su nueva posición; de diversiones y placeres que le son desconocidos.

—¡Es natural! Pero... aunque se la lleve... no se olvidarán ustedes de nosotros.

—Catalina sería una ingrata si les olvidase, y yo no puedo olvidarlos tampoco. Son ustedes

TSH

Programa de las Emisiones Radio-Barcelona (E.A.J.-1) 325 m. Miércoles 18 Noviembre

18'00. — Cotizaciones oficiales de la Bolsa de Barcelona.

18'05. — El septimio «Radio» interpretará «Suite Rusa» (Elukhen). — «El Barco Fantasma» fantasía (Wagner). — «Chinesische Strassen-serenade» intermedio (Siede) y bailables modernos.

21'00. — Retransmisión de la ópera que se dará en el Gran Teatro del Liceo.

Durante el primer intermedio de la ópera, se dará la lección práctica de Esperanto.

Programa de las Emisiones Radio-Catalana E. A. J. 13 Longitud de onda 460 m. (651'8 kilociclos)

Miércoles 18 Noviembre

19'00. — Boletín meteorológico de Cataluña. — Pronóstico del tiempo. — Señales horarias. — Cotizaciones de la Bolsa de Barcelona. — Santos del día. — Noticias Agencia Havas.

19'15. — Concierto: Francisco Oriol (tenor); Vicente Morales (clarinete); Eugenio Badía (piano); Orquesta Radio Catalana.

«La trianera» (pasodoble) orquesta, Navarro; «La Montería» canto y piano, Guerrero; «Rondalla aragonesa» orquesta, Granados; «La tempestad» (jota) canto y piano, Chapí; Nocturno (II lamento) clarinete y piano, Bassi; «En la Alhambra» orquesta, Bretón; «Despedida de guitarra» (canción portuguesa) canto y piano, Cabreira; «La alegría de la huerta» (fantasía) orquesta, Chueca; Concierto op. 107, Allegro, Moderato, Adagio, Rondó, Allegro Mozar para clarinete y quinteto; «Rosales» (chotis) orquesta, Salat; «Celosa» (tango) canto y piano, N. N.; «My deary» (schimmy) orquesta, Lloret; «Soleima» (pericón) orquesta, Hervás; «Torna Sorrento» (canción italiana) canto y piano, N. N.; «La gracia de Dios» (pasodoble) orquesta, Roig.

21'00. — Cierre de la estación.

23'00. — Señales horarias.

23'10. — Velada musical, por el quinteto de la estación.

«The Phantom brigade» (marcha), Mydleton; «Prologue», Fauchey; «Serenata» solo de violín, Schubert; «Lohengrin» (fantasía), Wagner; «Romanza» solo de violonchelo, Mendelssohn; «La Saucée» (suite), Delibes; «Pirouettes» (marcha), Finck.

24'00. — Cierre de la estación.

COTIZACIONES BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 17 Noviembre de 1925

Francos	28 20
Libras	34 04
Dollars	7 02
Liras	28 20
Interior serie A	69 75
Id. id. B	69 75
Id. id. C	00 00
Oblig. Tesoro 4 años vencimiento Ene. 1929	000 00
Amortizable 5 p. % A. 1920	92 60
Id. B.	92 60
Exterior Serie A	84 55
Obligaciones Barcelonesas de Electr. 6 por 100 1920	00 00
Oblig. F. C. Catalanes 6%	96 25
Id. C.º Gral. Tran. 5%	00 00
Id. C.º Trasat. 6% 1922	104 00
Id. F. C. Nor. Pad. 3%	69 75
Id. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6%	000 00
Id. Cáceres Variable	00 00
Amortizable 5 p. % A. 1917	92 50
Id. B.	92 50

Crédito Mercantil de Menorca

MAHÓN Bolsa de Barcelona del día 17 Noviembre de 1925

Amort. 5 por 100 A. 1920	92 65
Id. 5 id. B. id.	92 60
Inter. 4 id. A.	69 70
Id. 4 id. B.	69 70
Amort. 5 id. A. 1917	92 50
Id. 5 id. B. id.	92 50
Exter. 4 id. A.	84 50
Id. 4 id. B.	83 90
Obligaciones Norte Prioridad Barcelona.	69 65
Alicantes 3% 1.ª hipoteca	65 25
Trasatlántica 4 por 100	89 50
Id. 6% 1920	101 25
Id. 6% 1922	104 00
Andaluces 2.ª serie fijo	55 35
Franco cheque París.	27 75
Liras id. Roma	28 20
Dollars id. New York	7 002
Liras cheque Londres	34 04

El mejor género blanco es el de FABRICACIÓN ESPECIAL PARA LA SUCURSAL TERRÉS

Pieza de 20 metros. 37'50 Ptas. PROBARLO ES ADOPTARLO

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 17 a las 18.

Marruecos dejaría de ser pesadilla en España. Un artículo de Luca de Tena en «ABC»

El Director de «ABC» don Torcuato Luca de Tena publica en la edición de hoy del popular e importante diario madrileño, una interesante opinión con referencia al problema marroquí.

Dice en su artículo el señor Luca de Tena que Marruecos dejaría de ser la pesadilla de España si se realizara algunas operaciones complementarias de las ya efectuadas y que tendrían por finalidad el obligar al cabecilla rebelde Abd-el-Krim a abandonar el territorio marroquí.

Al emprender estas operaciones, dice el Director de «ABC», no se debe avanzar un solo paso sin desarmar las cabilas que queden a retaguardia de nuestras tropas.

El mantenimiento del orden en las cabilas desarmadas por coger dentro de la línea de retaguardia debiera encomendarse a Cafdes de prestigio que tuvieran a sus órdenes tropas indígenas escasas que fueran suficientes para poder imponer la autoridad e insuficientes para toda traición.

En opinión del señor Luca de Tena, expuesta desde las columnas de «ABC», deben fortificarse las plazas de Melilla, Ceuta, Bahía de Alhucemas, Larache y Tetuán con el fin de evitar toda sorpresa.

Estas plazas fortificadas deberían ser guarnecidas por soldados voluntarios, pero de nacionalidad española.

Añade el señor Luca de Tena que esta opinión la comparten cuantos conocen a fondo el problema marroquí.

El artículo de «ABC» ha sido muy comentado y ha causado buena impresión.

Despachando con el Rey
Esta mañana ha estado en Palacio el Presidente interino marqués de Magaz, quien ha despachado extensamente con Su Majestad el Rey.

partido de Unión Patriótica de Madrid don José Gavilán.

El Presidente de Unión Patriótica ha permanecido largo rato en el despacho del Monarca.

Al salir del regio alcázar el señor Gavilán se mostró entusiasmado.

Detúvose un momento con los periodistas, a los que dijo que ahora más que nunca todos tienen el deber de actuar en la vida pública.

El Rey, dijo, es capaz de hacer por sí solo una España grande y la está haciendo, y todos debemos colaborar a la obra que se ha propuesto el Monarca.

La jura de la Bandera en la Academia de Ingenieros

Las noticias de Guadalajara dan cuenta de que el acto de la jura de la Bandera por los nuevos cadetes de la Academia de Ingenieros que fué presidida por S. M. el Rey revistió gran solemnidad y esplendor.

Terminada la jura de la Bandera y después del desfile de los alumnos el Monarca acompañado de sus Ayudantes emprendió el regreso a la Corte.

S. M. D.ª Victoria Eugenia
Confírmase que S. M. la Reina D.ª Victoria regresará a Madrid a últimos de este mes.

En Palacio nos han manifestado que la Soberana sigue sin novedad en su importante salud, recibiendo agasajos constantes en Londres.

Madrid 18 a las 4.

No hubo Consejo

Esta pasada noche no se ha reunido el Directorio Militar en Consejo por no haber asuntos que reclamaran la deliberación del Gobierno.

La conferencia de Africa
Varios vocales del Directorio acudieron a la hora de costumbre a la Presidencia para informarse de la conferencia de Africa.

Al salir el general Vallespinosa dijeron que en Africa no ocurría novedad.

El regreso del Presidente
Dijonos también el general Vallespinosa que el Directorio espera que el marqués de Estella regrese a la Península el miércoles de la próxima semana, día 25.

El Presidente no llegará a Madrid hasta el día 1.º de diciembre, pues como se ha dicho, piensa el general Primo de Rivera visitar algunas poblaciones andaluzas.

Conferenciando con Magaz

Ha estado en la Presidencia un hijo del Presidente del Directorio marqués de Estella conferenciando extensamente con el marqués de Magaz.

La exposición nacional de maquinaria

En el Retiro se ha inaugurado esta tarde la exposición nacional de maquinaria, asistiendo a la inauguración Su Majestad el Rey Don Alfonso XIII acompañado del Presidente interino del Directorio marqués de Magaz y de las autoridades madrileñas.

El Monarca recorrió todos los stands, algunos sumamente notables, elogiando el Rey la espléndida manifestación de la industria hispana que significa la exposición inaugurada.

El general Hermosa a la reserva

El jueves y por cumplir la edad reglamentaria, pasará a la reserva el general Hermosa Kit, vocal del Directorio Militar.

Los plazos de los cuotas

Se ha dispuesto que los individuos de cuota puedan cumplir sus plazos en las poblaciones en que residen siempre que las circunstancias así lo permitan.

PRENSA ASOCIADA.

Parte facilitada por la Delegación del Gobierno

Madrid 18.

De Marruecos parte guerra día hoy, sin novedad zona Protectorado.

El Comandante General de Melilla se trasladará al sector de Axdir, para visitar las posiciones e inspeccionar las obras de servicio.

INFORMACION POSTAL

La desaparición del submarino inglés «M. 1»

Londres, 14. — Se desespera de salvar la tripulación del submarino «M. 1».

Londres, 15. — El submarino inglés «M. 1» ha sido encontrado, pero se halla a una gran profundidad que imposibilita a los buzos llegar hasta él.

A causa de las dimensiones del submarino es imposible intentar el ponerlo a flote.

Se cree que algunos tripulantes del submarino se hallan todavía con vida.

Si el submarino «M. 1» se pierde completamente, como es de temer, dadas las dificultades que se presentan para su salvamento, será el cuarto desastre naval de este género después de la guerra.

El 20 de enero de 1921, el submarino «K 5» se fué a pique con seis oficiales y 51 hombres durante un simulacro de ataque contra la escuadra del Atlántico.

El 23 de enero de 1922, el «H 42» fué echado a pique por un contratorpedero a la altura de Gibraltar, pereciendo toda su tripulación.

La tercera pérdida fué la del «L 24», el 17 de enero de 1924, después de un choque contra el casco del acorazado «Resolución». Perecieron seis oficiales y 35 tripulantes.

Noticias de Marruecos

Melilla 15. — En una casa de comidas la Policía descubrió entre los huéspedes que figuraba un indígena. Interrogado, manifestó llamarse Antonio Llorat Llorede, nacido en Cataluña, prestó aquí su servicio en el regimiento de Taxdir, y al licenciarse marchó a Cabo de Agua, donde conoció una joven mora con la que hace vida marital. Desde entonces habita en el campo y viste ropas de moro y hácese llamar Allal el Sain. Tiene varios hijos y es capataz de las obras que realizan en el campo los ingenieros militares. Comprobadas sus manifestaciones, se le dejó en libertad.

— Continúa la lluvia con gran intensidad.

A consecuencia de esto, el campo está completamente intransita-

ble, habiéndose suspendido la circulación en algunos puntos para evitar desgracias.

Por esta causa, Primo de Rivera que se proponía ir a Quebdani, para despedirse de las tropas de Kudía y visitar la Alcazaba, ha suspendido también la excursión.

— Se sabe que los jefes de Beni Urriaguei han celebrado una entrevista con los de la cabila de Beni Tuzin, para exigirles la entrega del ganado.

Como éstos se negaron, hubo una reyerta, resultando un herido.

Se añade que la cabila de Guez-naya ha organizado una jarca para combatir a los Beni Tuzin y apoderarse a viva fuerza del ganado que tengan.

En la zona francesa. Abd-el-Krim se contentaría con una autonomía

París 15. — Al «Matin» le comunican de Rabat una entrevista celebrada con un nuevo emisario y consejero de Abd-el-Krim, últimamente llegado a aquella plaza.

El emisario declaró que estaba encargado de exponer al Residente francés, señor Steeg, las bases sobre las cuales Abd-el-Krim estaría dispuesto a concertar la paz. Abd-el-Krim está actualmente dispuesto a aceptar y reconocer la soberanía espiritual del Sultán y no insistiría más sobre la total independencia del Rif, sino que se contentaría con una autonomía administrativa.

Aceptaría además la presencia en el Rif de las potencias europeas que están allí en virtud de tratados internacionales.

De Alemania

Berlín 15. — El almirante von Tirpitz sostiene en el «Deutsche Allgemeine Zeitung» el punto de

vista de que el pacto de Locarno, que sanciona el Tratado de Versalles, no puede aportar la paz a Europa, por diversas razones.

Sostiene que el Reich, al firmar el pacto se comprometió por un largo periodo, que va mucho más allá del de la ocupación, a reconocer la desmilitarización de una parte importante del territorio alemán, sin una contra partida equivalente por parte de Francia. Esto es una cosa inadmisibles para Alemania.

Von Tirpitz termina su exposición declarando que al entrar en la Sociedad de las Naciones, organismo creado para consolidar el «statu quo» definitivo del Tratado de Versalles, Alemania abandona voluntariamente lo que le quedaba de su independencia.

SUSCRIPCIÓN PARA EL AGUINALDO DEL SOLDADO

	Pesetas
Suma anterior	430'80
Don J. de T.	5'00
Suma	435'80

DONATIVOS EN ESPECIE

De don Francisco Parpal Fiol, soldado licenciado del Mahón 63, 6 barras de turión de 200 gramos cada una.

Continúa abierta la lista de suscripción, pudiéndose entregar los donativos en las Oficinas del Regimiento Mahón n.º 63, calle de San Roque, en esta Redacción Rampa de la Abundancia y en nuestro despacho de la plaza del Príncipe número 17.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

CINE ESPAÑA

Hoy miércoles día 18 Noviembre 1925. — A las 9 y cuarto

Ultima proyección del gran éxito

LA MANO DEL PULPO

SESION POPULAR

Mañana jueves. — Estreno de la super-producción de argumento sentimental y humano
LA DESAMPARADA
Emocionante drama de amor filial y fraternal, por la gran actriz GENOVEVA TOBIN
Instructiva FOX y una cómica.

SALON VICTORIA

Miércoles 18 Noviembre de 1925

Tarde a las 5 y tres cuartos. — Con TERCETO. — Sesión de GRAN MODA.
Noche a las 9. — Con PIANO. — SESION POPULAR.

Estreno de la primera jornada de la MONUMENTAL película dividida en dos jornadas

EL JOVEN MEDARDUS

Obra maestra de gran espectáculo, basada en el mejor episodio de la vida de Napoleón, interpretada por MICHAEL WARKONY (El favorito de todos los públicos)

Sábado: Grandioso acontecimiento artístico: ISABEL DE TUDOR o EL FAVORITO DE UNA REINA. — Representación monumental. Asunto del más alto interés.

TEATRO PRINCIPAL

GRAN SOLEMNIDAD CINEMATOGRAFICA

Jueves 19 Noviembre de 1925

Tarde a las 5 y media. — Sesión GRAN MODA con Sexteto.
Noche a las 9 y media. — Sesión extraordinaria con Terceto.

ESTRENO de la tan esperada película española titulada

LA CASA DE LA TROYA

1.ª jornada — 6 partes
Versión cinematográfica de la novela de A. Pérez Lugín
Premiada por la Real Academia Española

Completará el programa una Revista y una cómica de dos partes.

EL MEJOR PROGRAMA DE LA TEMPORADA

NOTA. — Siendo innumerables los pedidos que hay en taquilla para la sesión del Domingo por la tarde, la Empresa recomienda a las personas que deseen ver LA CASA DE LA TROYA, se apresuren a tomar localidades para las sesiones del Jueves o Domingo noche.

CASINO DEL CONSEY

Sábado 21 Noviembre. — Sesión de Moda a las 9 y media

Domingo. — A las 5 y tres cuartos y 9 y cuarto

¡ACONTECIMIENTO SENSACIONAL Y EMOCIONANTE!

La monumental super-producción Fox en 7 actos, de ruidoso éxito en Barcelona

EL EXPRESO DE ARIZONA

Según dijo El Día Gráfico esta película es algo digna de elogios calurosos, manteniéndose 5 días en el cartel del lujoso 'Pathe Cinema' con llenos rebosantes

NOTICARIO FOX n.º 34. — LA MOMIA: Estupenda cómica en 2 partes marca «Fox»

Próxima semana: ¡el mayor triunfo de la temporada!

DEL ABISMO A LA CUMBRE

Por GEORGE O'BRIEN, de cuyo galán joven se regalan esta semana fotografías a las señoras y señoritas



Una escena de la película DEL ABISMO A LA CUMBRE

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

IMPRENTA

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

PAPELERIA

Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas
Impresión de carteles de espectáculos
y publicidad

LIBRERIA

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 17
Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia, 30
Teléfono número 84

Plumas estilográficas de oro garantizado, marcas Watermann y Mont-Blanc

ENCUADERNACIONES

Secciones especiales de librería y papelería

AGUAS MINERALES NATURALES DE

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

CARABANA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

Sólo es legítima el Agua de Carabaña vendida en sus botellas cerradas y precintadas. - No se vende suelta ni por medida



Con la pluma **IDEAL WATERMAN** se lleva el equipaje más útil para salir de viaje.

De venta en Mahón: Papelería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 17

Libretas de alquiler, con contrato de inquilinato, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial
DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

!!! SU SUERTE !!!

Ya la han hecho muchas personas por la Lotería. A Vd. también le puede sonreír la Fortuna. La gran Lotería que empieza a principio de Diciembre tiene 5 clases. Hay 58.500 premios. Importe total de 20.150.000 Pesetas.

Suertes principales: 900.000 Ptas.

500.000 160.000
333.000 3 x 90.000

250.000 Pesetas todo calcular en la actual valuta.

También muchos otros entre premios, cada segundo billete tiene un premio.

Billetes de clases: Un quinto 10 Ptas. - Medio billete 25 Ptas. - Uno entero, 50 Ptas.

Billetes enteros (para todas las clases): Un quinto, 50 Ptas. - Medio, 125 Ptas. - Entero, 250 Ptas.

Pagos tengan la bondad mandarlos certificados: billetes por cheques de banco o por correo. Monedas tengan la bondad de no ponerlo en la carta.

Sírvase de poner en cada carta el franqueo extranjero y la dirección completa. Tenga la bondad de mandar todavía hoy la contestación.

PEDER PEDERSEN AGENCIA DE LOTERÍA
Copenhague V. Dinamarca.
Gl. Kongevej 31. I. Sall.

18-21-26-28

OFERTA VENTAJOSA

Puede V. adquirir a plazos una preciosa Biblioteca 125 novelas interesantísimas

DE 160 A 300 PÁGINAS

POR 216 PTS.
Pagaderas en 18 plazos mensuales de 12'00

Las NOVELAS que ofrecemos son morales y amenas y de autores eminentes

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

Remítase firmado a las Oficinas de la Biblioteca PATRIA, Fuencarral, 136. - MADRID

D. _____ de profesión _____
domiciliado en _____ calle _____
provincia de _____ núm. _____ desea adquirir 125 obras de Biblioteca PATRIA por 216 pesetas, pagaderas en 18 plazos mensuales de 12 pesetas.

Firma,

Mapa de Menorca

Editado por el Depósito de la Guerra

En venta: LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER
PLAZA DEL PRÍNCIPE, 17 - MAHÓN

Imprenta de M. Sintes Rotger. - Mahón